с. Репьёвка 06.12.2024

Экстремизм – это приверженность к крайним взглядам, позициям и мерам в общественной деятельности, выражается в различных острых и общественно опасных формах, как провокация беспорядков, гражданское неповиновение, мятеж, повстанческая деятельность, террористические акции и др.

Правовые и организационные основы противодействия экстремистской деятельности, ответственность за осуществление экстремистской деятельности определены законом «О противодействии экстремистской деятельности».

К экстремистской деятельности относится пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии.

Статьей 282 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность в виде лишения свободы сроком до 5 лет за совершение действий, направленных на возбуждение ненависти либо вражды по указанным выше признакам. За публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности также предусмотрена уголовная ответственность по ст. 280 УК РФ.

Наиболее распространенной является экстремистская деятельность, связанная с массовым распространением материалов в сети «Интернет». Такие материалы признаются экстремистскими судом. Федеральный список экстремистских материалов размещается на сайте Минюста России. За производство и распространение экстремистских материалов предусмотрена административная ответственность по ст. 20.29 КоАП РФ.

В России запрещается создание и деятельность общественных и религиозных объединений, иных организаций, цели или действия которых направлены на осуществление экстремистской деятельности. В отношении таких объединений выносится решение о приостановлении деятельности. За невыполнение указанного решения и продолжение деятельности наступает административная ответственность в виде штрафа по ст. 20.28 КоАП РФ.

В отдельных случаях судом принимается решение о ликвидации и запрете деятельности организации в связи с осуществлением экстремизма. За организацию деятельности объединений, в отношении которых судом принято решение о ликвидации или запрете деятельности, предусмотрена уголовная ответственность по ст. 282.2 УК РФ – до 10 лет лишения свободы.

Также предусмотрена ответственность за противоправные действия, которые могут носить экстремистских характер или исходить из экстремистских побуждений, такие как: нарушение законодательства о свободе совести, свободе вероисповедания и о религиозных объединениях (ст. 5.26 КоАП РФ); пропаганду и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики экстремистских организаций (ст. 20.3 КоАП РФ).

В России запрещается использовать в любой форме нацистскую символику, как оскорбляющую многонациональный народ и память о понесенных в Великой Отечественной войне жертвах.

По фактам совершения преступлений и правонарушений экстремистского характера можно обратиться в органы прокуратуры, следственного комитета, полиции, федеральной службы безопасности.